



德國多特蒙德

應用科技大學

交換心得

彰化師範大學會計系

在這一年的德國交換生活中，學習到很多事情。感謝學校給我這個機會走出台灣勇闖歐洲。以下是我所遇到的事情以及問題。

簽證

我們六月底七月初才開始辦理長期簽證。我們四個人預計在八月底的時候出發，但是人算不如天算，到我們要出發的前幾天，我們依舊沒有拿到我們的護照，只好改機票。而我在要出發的當天中午才拿到我的簽證，晚上馬上就飛了。因此建議大家能趕快辦簽證就快一點辦，不要像我這麼急迫。

我們一開始只會拿到三個月的簽證，所以在十一月時候，學校 FEP 的人會帶領交換一年的人去市政廳辦理延簽，而半年的同學只需要繳交所需的資料就可辦理延簽，不用親自跑一趟。

領延簽也是另外一個血淚史，對於不會德文的我，跑去市政廳的詢問台詢問，有一些會回你“no English”，我在市政廳裡面迷路也沒有人可以問，只能靠自己的力量找到我該去的地方。還要注意一下市政廳的營業時間，早一點去排隊，雖然他寫他們工作到十一點，但是有一些到八點就不在放人進去，自己注意一下。

註冊

註冊也是學校 FEP 的人會帶領大家去另外一個校區辦理，所需要的資料像是住宿合約、保險也會帶著大家跑。

說到保險我是保台灣六個月的保險，千萬不要貪小便宜保三個月的保險，德國當地的保險公司不承認就不會給證明，因此就不能註冊。而六個月之後我就保德國的私人保險，比公保 80 歐元便宜很多，一個月大概 33 歐元。

行李

建議不要帶太多行李出門，因此帶太多行李只會增加自己的負擔而已。像我的例子是帶了差不多 50 公斤的行李，從法蘭克福機場下飛機轉乘火車，火車的階梯又比台灣的火車來的高，並且我也站錯車廂位置，所以我扛著我的行李找車廂，重到自己快要崩潰。到達 Dortmund HBF(主要車站)之後還有轉乘 S-Bahn 到 Universität，再扛著行李走到宿舍還有十分鐘的路程。

因此建議不要帶生活用品，例如夾鏈袋、食物夾等，可以先上網查查看大家所需要的生活用品德國藥妝店有沒有。網址：<https://www.dm.de/>，行李能減就減。



宿舍

請注意，學校的宿舍九月才能入住，所以千萬不要八月底就抵達學校，宿舍不允許你進去住。我住的是四個人四間房間，共用衛浴跟廚房，一個月是 261 歐元。宿舍的四個人是來自不同國家的人，學校很少會安排同個國籍的人住在同一間宿舍裡面，所以必須習慣大家的生活習慣，這些生活習慣會跟你的完全不一樣，因此在宿舍的溝通非常的重要，也可以跟室友訂定生活公約。也有兩個人兩間房間，共用衛浴與廚房，一個月是 230 歐元，但是房間與廚房相對來說比較小。

交通

每個學期我們大概要支付 200 多歐元左右買 semester ticket，這個票可以在整個北萊茵-威斯特法倫邦乘坐 RE 二級車廂、S-bahn、公車等。而多特蒙德、科隆與杜賽道夫都包含在這個邦裡面。

離多特蒙德比較近的國際機場是杜賽道夫國際機場，離多特蒙德大概是一個半小時 S-bahn 的車程，而法蘭克福機場離多特蒙德是兩個小時 ICE 的車程。自己衡量一下要飛到哪一個機場。

開戶

註冊完就可以辦理銀行戶頭，而我是在學校學餐裡面的 Volksbank 開戶，但是建議不要辦這家，因為提款機的數量非常少，建議辦 Sparkasse 的銀行帳戶，這家銀行提款機的據點很多。

以 Volksbank 為例，德國的跨行提款手續費 5 歐元左右，但是使用 EC 卡與轉帳到其他銀行不需要手續費，EC 卡是提款卡也是現金卡，幾乎可以在德國每一間商店使用，也可以網路購物，記得要在辦理銀行帳戶的時候跟行員說你需要網路銀行。在辦理銀行帳戶之後，銀行會用郵寄的方式將 EC 卡寄到信箱裡面。

EC 卡還可以在歐盟國家使用，不管貨幣是不是相通，刷下去之後會自動轉換成歐元從帳戶中扣款，有時候會比你現場換現金來的划算許多，要注意的是，Volksbank 的學生帳戶會有每個禮拜 500 歐元的限制。



課程

學校有提供德文 A1 課程，是給完全沒有德文基礎的同學上的，一個禮拜四個小時。如果有心想要學好德文的話，建議可以去找其他大學提供的德文課程，我下學期有去波鴻的魯爾大學上課，星期一到星期四每天上課四個小時左右，價格是 240 歐元/220 個小時。但是相對的，非常疲憊，要應付學校的課程，同時也要應付語言學校的課程，常常力不從心，且會犧牲掉旅行的時間。

英文專業課程，學校有提供英文課程供交換學生選修，但是一開始會不習慣他們的口音以及速度，所以上起課來非常的吃力，但是上過一學期之後就換習慣了。

體育課程，如果想要運動，可以額外支付 15 歐元購買 SportKarte，這張卡可以體驗學校提供的體育課程，像我有去上跳床以及排球。而如果你是喜歡健身的人，可以購買另外一種健身卡，一個月是 18 歐元。



旅行

因為德國在歐洲的中心，所以去歐洲各地很方便。以巴黎為例，

- 巴士：如果你想要省錢，去巴黎單程最便宜 22 歐元，需要八個小時的時間。巴士公司如 flixbus 和 megabus。
- 飛機：可以去杜賽道夫機場或者科隆機場搭乘，去巴黎單程 42 歐元，所需時間一個小時，但是從機場到市區搭乘火車還需要 10 歐元。航空公司如 Airberlin、germanwings 及 Eurowings 等，便宜的機票可以去 skyscanner 買。
- 火車：如果 26 歲以下還可以購買青年票，最便宜可以買到 35 歐元。

如果你是 26 歲以下，去法國羅浮宮以及凡爾賽宮可以持學生簽證進入，不用購票。

還有所有的交通可以早一點買就早一點買，他們不像台灣的車票價錢是固定的。我在這邊就吃到了苦頭，從法蘭克福到多特蒙德就買 60 歐元的車票。早一點買可以買到 19 歐元的車票。

離校

離開德國需要辦理的手續一點也不少，你需要去多特蒙德市政廳辦理退籍，請注意，退籍不能提前辦理，他們只接受當天或者是過去的時間。舉例來說，你 7/30 想要辦理退籍，你可以在 7/30~8/13 辦理退籍，提前(7/29)他們是不接受。

需要早上六點就去市政廳排隊，如果晚一點人數太多。保全人員會將門關起來，不再讓民眾進去。另外，如果撥不出時間去的話，可以寄信過去退籍，缺點

就是市政廳不會通知已經退籍成功，所以為了安心建議還是當場去辦理。我兩種方法都有嘗試，先寄信之後排隊才知道自己已經退籍成功。

銀行帳戶辦理關戶，當天即可完成，行員會將你的帳戶餘額轉換成現金給你。

宿舍則是舍監會檢查兩次，第一次來大致看看有沒有家具壞掉，而第二次就是你當天要離開，整理完就下去找舍監檢查房間，房間一件東西都不能留，廚房要刷，浴室要清，一定要乾乾淨淨舍監才會給證明，之後拿著證明去繳交房租的地方拿回押金才算是完成程序。

總結

真的很謝謝學校給我這個機會讓我出國看看不一樣的世界，走出自己的舒適圈。到一個跟台灣環境完全不同的國家，訓練自己獨立，學會自己生活、煮飯，用不熟悉的語言上課、認識新朋友。

在德國，你所遇到的人事物在也不再是只有中文這種語言，你必須用英文或者簡單的德文去溝通，才能獲取你想要的資訊。請不要以台灣的服務態度去期待與衡量德國辦事人員的態度，這只會讓你生氣，不會解決你所碰到的問題。

到了德國才知道，外國的月亮並沒有比較亮。原來台灣是這麼的方便以及友善，晚上以及星期日想要出門逛街，走到哪裡都有；而德國的商店平日的晚上八點關門，星期日商店則是關門的。走出台灣，才知道台灣的美好。也建議如果家裡經濟允許的話，交換時間為一年，下學期的感覺跟上學期完全不一樣。

